

ELLENZÉK

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre . 10 K Fél évre . . . 5 „ Negyed évre 2:50 „
Vidékre: Egész évre . 12 K Fél évre . . . 6 „ Negyed évre 3 „
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusitónál.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEBRONY JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája
 A lap megjelen minden kedd, csütörtök és szombaton.

Kereskedelmi alkalmazottak országos kongresszusa.

Miskolc, június 6.

Az ország majd minden számottevő városának alkalmazottai Miskolc városába gyűltek egybe vasárnap. Majd minden városából ennek az országnak érkezett egy-egy maroknyi csoport a tarsolyában panaszszal, a lelkében — kár ezt eltagadni — sok-sok keserűséggel.

A kereskedelmi alkalmazottak ötödször gyűltek immár egybe, hogy az egész ország alkalmazottainak nevében újból és újból is hangoztassák azokat a kívánalmakat és óhajokat, amely kívánalmak és óhajok boldogulásuknak, jólétüknek előfeltételei. Hogy a kereskedelmi alkalmazottak önérzetesen szállnak sikra törekvéseikért, ki ne látná szívesen? Ki ne kisérné szimpátiával szervezkedésüket, mozgalmukat? Bátran elmondhatjuk, hogy nincs az a munkás-mozgalom, mely méltányosabb, nincs az a szervezkedés, mely jogosultabb volna, mint a kereskedelmi alkalmazottak szervezkedése. Kigombolva mutatjuk be a szintiszta igazságot, ha azt mondjuk, hogy nincs munkásember, akinek helyzete sanyarúbb, jogviszonya rendezetlenebb volna, mint amilyen a kereskedelmi alkalmazotté. Kereskedelmünk rohamos fejlődése a kereskedelmi alkalmazottak munkaerejének túlságosan való kihasználása révén alakult ki; a lázas munkát — melyet kereskedelmünk ma tényleg igényel — nem a munkaerők szaporításával, hanem a kereskedelem munkásainak túlhajtott és erején felül való munkáját kívánják elérni. A lázas munka karjai közé dobják őket oda.

Nincs megálló és nincs idő a ziháló mellek, megviselt idegek pihenésére. A kereskedelmi alkalmazottak a mai viszonyok között a jelennek dolgozik a jövő eredményéért; a kereskedelem fejlődéseért küzd és fáradozik. A saját jövőjének, aggkorának minden biztosítéka nélkül. A mostoha körülmények taszítják ki az élet forgatagába abban a korban, amikor még mások az édesanyjuk ölében hallgatják a fantasztikus tündérmeséket, az élet ezernyi bajjáról mitsem sejtve. És már ilyen fiatal korukban elzárják előlük a társadalmi érintkezések lehetőségének útját. Minden gondolatukat, minden idejüket és minden erejüket oda kötik az üzlet szürke világához, nem adnak nekik időt arra, hogy hiányos ismereteiket kiegészítsék. 15 óras napi munkaidő mellett évekig kellett küz-

deniök a vasárnap 24 óras egy napjáért és azt, ha meg is adták, nincs köszönet benne, mert különböző címek és utalások alapján az év 52 hetének nagy részénél kivételek statuáltak a kereskedelmi kormány részéről. A vidéknek még mindig nincs meg a teljes vasárnapi munkaszünete és még most is akadnak egyes kereskedői csoportok, melyek a vasárnapi munkaszünet ügyében eddig elért eredményeket is megirigyelve, a régi „rend“-nek visszaállítását hangoztatják. A szociális elégedetlenségnek megdöbbentő jelensége ez. A kereskedelmi alkalmazottaknak igazán minden erejükre szükségük van, mert nem elég, hogy annyi jogos követelésükért kell küzdeniök — még a megszerzettnek a védelmezésére is kell kapcsolniok az egyéb kívánalmak részére fentartott erőmennyiségekből egy bizonyos részt.

Ilyen körülmények között teljes szimpátia kísérte a kereskedelmi alkalmazottak ötödik országos kongresszusát, melynek napirendjén csupa méltányos kívánalmakat és igazán szerény követelményeket látunk. Mert az a követelményük, hogy a vasárnapi munkaszünet az egész országnak összes szakmáira kiterjesztessék, már csak igazán méltányos és igazán jogos. És hogy azt követelik, hogy fölmondási idejüket, az üzleti zárórát szabályozzák, a kereskedelmi kamarákban képviseletet nyerjenek, az állasközvetítést országosan szervezzék — azt hisszük, minden emberiségesen gondolkodó ember szimpátiáját már is odaterelik mozgalmuk mögé.

A kereskedelmi alkalmazottak miskolci kongresszusát szívesen köszöntik. Sok sikert kívánunk jogos kívánalmak és céljaik eléréséhez. Úgy szeretnők, ha az ő munkájuk eredményessége közelebb hozná az államhatalmat is annak az eszmének a megértéséhez, mely a társadalmi osztályok megelégedettségét, kívánalmainak megvalósítását célozza.

Hogy ez így legyen, szívünkben óhajunk, bár a jelen viszonyok között nem igen reméljük.

A kongresszus lefolyása.

Szombat estére impozáns zászlódszót öltött a város. Vártuk a kongresszusi vendégeket. A délutáni és esti vonatokkal meg is érkezett a legtöbb város küldöttsége. Este 6 óra 20 perckor jött meg Téglássy István ker. miniszteri osztálytanácsos is. Majd ismerkedési estére gyűltek össze.

Vasárnap d. e. 9 órakor kezdődött a kongresszus a városháza nagytermében. 57 város

képviselettel magát 107 taggal. Az orsz. kongresszus nagygyűlésén megjelentek Zerkovitz Emil országos és Neuman Adolf helyi elnök. Téglássy István miniszteri tanácsos. Tarnai Gyula alispán a megye, Szentpáli István polgármester a város képviseletében. A miskolci ker. és iparkamara részéről: Radvány István elnök, Koos Soma, dr. Sugár Ignác titkár és Wittich Ander forgalmazó jelentek meg. A kongresszus megalakulván, elnökül: Zerkovitz Emil és Neumann Adolf, jegyzőül Faragó Rezső, Schlanger Mór, Weisz Márton és Katona Mór választották meg.

Zerkovitz Emil elnök a gyűlés megnyitása után előterjeszti a központi bizottság IV-ik országos kongresszusa határozatainak végrehajtásáról szóló jelentését, amit a kongresszus zajos éljenzéssel fogadott.

Majd áttértek a napirendre. Első tárgy a vasárnapi munkaszünet kérdése volt. Az erről szóló határozati javaslatot a központi elnökség nevében Zerkovitz elnök terjesztette elő. Hozzácsatolták a tárgyhöz Radó Arthur, Höchstädter Ernő (a győri kereskedelmi alkalmazottak társasköre nevében), dr. Laugsfeldor István (Pozsony), Greuter Miksa (Kecskemét), Fisher Károly, Weisz Márton, (Budapest), Zerkovitz Emil előadói zárszava után Vízkeleti Béla (Győr) indítványozza, hogy Zerkovitsnak a kérdés alapos tanulmányozása után szerkesztett határozati javaslatáért a nagygyűlés köszönetet szavazzon.

Következett a második tárgy. A kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyainak szabályozása, különös tekintettel az ipartörvény küszöbön álló revíziójára. Dr. Sugár Ignác kereskedelmi és iparkamaránk széles tudású titkára volt e kérdés előadója. Sugár Ignác kifejtéi beszéde során, hogy az ő határozati javaslata tulajdonképpen az előző kongresszusok meghozott, de eddig végre nem hajtott határozati javaslatainak összesége. Főlemítette az ugyanazon tárgyban régebben elfogadott Hegedüs-féle határozati javaslatot. Hozzászólt a tárgyhöz Katona Mór. Utána Sugár határozati javaslatát hosszantartó éljenzés között a kongresszus magáévá tette.

Kovács Alajos és Zerkovitz Emil hozzászólásai után Taubner Vilmos előterjesztést tett a tanoncügy rendezését illetőleg. Hasonló szellemben beszélt Márkus Gyula (Temesvár). Lukács János után Stern Ármin (Budapest) tekintettel az idő előrehaladott voltára, kéri a gyűlés folytatását délutánra halasztani. dr. Sugár Ignác indítványozza a gyűlés folytatását. Neumann Adolf elnök azonban háromnegyed egy órakor délutáni 3 óráig felfüggeszti az ülést.

Majd a Korona-szállodába gyűltek össze a kongresszusi tagok társas ebédre. Fél három órákor Zerkovitz és Neumann elnökök megnyitják a folytatódó ülést. Dr. Sugár Ignác határozati javaslatát tárgyalják.

E kérdésben még Stern Ármin, Fazekas József (Budapest), Hofmann (Nyíregyháza) és Kohn Béla (Pozsony) szólalnak fel. Végeredményül elfogadja a kongresszus dr. Sugár határozati javaslatát a Katona Mór és Taubner előterjesztéseivel.

Ezután Faragó Rezső, az aradi kereskedők körének titkára nyújt be egy határozati javaslatot az országos állasközveítés ügyében.

Hozzászólnak Schlangner Mór (Budapest), Radó Artur (Miskolc), Weisz Márton (Budapest), Kovács Lajos (Budapest). A gyűlés végül elfogadta a Faragó határozati javaslatát a Schlangner módosításával.

Zerkovitz Emil elnök állt fel szólásra ezután. Maga részéről a határozati javaslatok végrehajtására szükségesnek látja egy országos központi bizottság szervezését. Majd indítványozza, hogy ebbe a központi bizottságba válasszák be a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületét, a Kereskedő ifjak társaságát, a Magyarországi kereskedelmi alkalmazottak szakszerveletét. Az utóbbi egyület nevében azonban annak jelenlévő elnöke nem vállal szolidaritást a megalakítandó Országos központi bizottsággal. Így ez egyület a Kereskedelmi akadémiát végzett növendékek együletével véli pótolni Zerkovitz.

Nyomban meg is választották az Országos központi bizottságot. Elnökei lettek: Zerkovitz Emil és Kertész Nándor. Jegyzők Taubner Vilmos és Lukács Jenő. Majd Kolozsvár város meghívását vette tudomásul és fogadta el a kongresszus. Eszerint a kereskedelmi alkalmazottak VI ik orsz. nagy gyűlése 1906 ban Kolozsvárott lesz megtartva.

Végül Téglássy István keresk. miniszteri osztálytanácsos meleg szavakban fejezi ki elismerését az elnöknek az országos nagy gyűlés vezetéseért. Megígéri, hogy a keresk. minisztériumban oda fog hatni, hogy az elfogadott határozati javaslatok mihamar a megvalósulás stádiumába jussanak.

Zerkovitz Emil elnök köszönetet mond Borsod megyének, Miskolc városának és a miskolci keresk. és iparkamarának a szíves vendéglátásáért. A keresk. alkalmazottak miskolci együletének pedig a kongresszus rendezéseért.

Neumann Adolf elnök a kormányképviselőjének Téglássy István keresk. miniszteri tanácsosnak fejezi ki köszönetét megjelenéséért. A kongresszus esti 6 órákor ért véget.

A bankett.

Este 8 órákor a Horváth-szálló emeleti nagytermében a kongresszus tagjai bankettre gyűltek össze, 220-an vettek részt a közös vacsorán. Megjelentek: Téglássy István, Zerkovitz Emil, Neumann Adolf, kongr. elnökök, Szentpáli István, Ortway Miksa, Görgey László, Radvány István, Koos Soma, dr. Sugár Ignác, stb. Egymást érték a pohárköszöntők. A bankett a legkedélyesebb hangulatban egészen az éjjeli órákig tartott.

UJDONSÁGOK.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola kézimunka- és rajzkiállítása. A zenevizsga és záróünnepélyvel egyidejűleg megnyitják a kézimunka- és rajzkiállítás a ref. felsőbb leányiskolában s az érdeklődők megtekinthetik a vizsgálat napjai alatt, június 5-9 ig. Az eredmény, amit a ki-

állított munkák igazolnak, meglepő, különösen ha tudjuk, hogy az órák száma hetenkint egyes osztályokban négyről, a miniszteri tantervhez alkalmazkodva, kétfőre redukálódott. Legelső helyen említjük a foltozási munkákat, amelyekből a kiállított minták gondos kezekre vallanak, — mint a gyakorlati életben legszükségesebb női kézimunkát s haladásnak jelezhetjük, hogy a sok dísz- és luxusmunka között valahára ez is megtalálta méltó helyét. Ezután a szebbnél-szebb díszmunkák változatos képe tárul a szemlélő elé. Az I. oszt.-ban készült terítők, törülközők, harisnya-párok, kis gyermekcipők vannak szépen csoportosítva. A II. osztály a lapos- és gobelin-hímzésben produkált igen szépet. A III. osztályban készült mintakendők figyelemreméltók, ezeken tanulták meg a kis lányok az ötések legkülönfélébb nezeit, foltozást, beszövést, stb., további gyönyörű congré-munkákat készítettek. A IV. osztályban készülték, mint mindig, a legszebb munkák. Itt láthatók fehérhímzések, tüfestések, gobelin faliképek, aszuros munkák kongrékon alkalmazva és a bámulatot keltő u. n. kínai hímzés, mely mindkét oldalán egyforma. Méltó társul sorakozik e kiállítás mellé a rajz és festés-kiállítás, hol gyönyörködhetünk a szebbnél-szebb, különböző stíű, ékítényes rajzokban, virágokban, tájképekben és remek vízfestményekben. Mindkét kiállítás becsületére és dicéretére válik az intézetnek s az első Szabó Gizella, a második Fűrész Róza tanítónők szakavatottságának kiváló jele, gondos és lelkiismeretes munkásságuk eredménye.

A közigazgatási bizottság ülése. Borsodvármegye közigazgatási bizottsága f. évi június hó 11-én, d. e. 9 órákor, Miskolcon a vármegye székháza tanácstermében br. Vay Elemér főispán elnöklete alatt rendes havi ülést fog tartani.

Párbaj. Vasárnap délelőtt fél 10 órákor Török táncmester D-breczeny-u. 2. sz. a tánciskolájában Sz Béla vasúti segédfogalmazó és K. Attila s. a. ujhelyi takarékpénztári tisztviselő kardpárbajt vívtak. A párbajnál K. Attila sebesült meg jobb felső karján. A rendőrbiztosok, akiknek a párbaj színhelyén ugyanezen időre egy szocialista-gyűlés volt bejelentve, gyűlés helyett lovagias ügyet találtak. A párbajt azonban megakadályozni nem lehetett, mert már akkorra megtörtént.

Vizsgák. Az alsó-miskolci róm. kath. hitközség iskolaszéke jegyzőkönyvéből: I. A közzelgő évszázó vizsgák idejének meghatározása és az azokra kiküldendő iskolaszéki tagok kijelölése tárgyában a következő határozat hozott: Jun. 16-án a zárda-utcai I. fiu oszt. Putnoky Antal, Lukács D., jun. 17-én a zárda-utcai II—III. fiu oszt. Kaffka Ignác, Schach Antal, jun. 18-án a zárda-utcai IV—VI fiu oszt. Petró József, Hesz Miklós, jun. 20-án a Kazinczy-utcai leány oszt. Roller István, Putnoky Antal, jun. 21-én a Vörösmarty-utcai I—II fiu oszt. Farnyik Mihály, Szigethy János, 22-én a Vörösmarty-utcai III—VI. fiu oszt. Csizsek Antal, Karácsony L., jun. 23-án a Vörösmarty-utcai leány oszt. Farnyik Mihály, Hamzus Kálmán. Az érseki nőnövelde osztályaiban. Jun. 9-én a népiskola I. oszt. Klein Ágoston, jun. 10-én a népiskola II. oszt. Hesz Miklós, jun. 11-én a népiskola III. oszt. Csizsek Antal, jun. 13-án a népiskola IV. oszt. Karácsonyi Lajos, jun. 14-én a népiskola V—VI. oszt. Pfliegler Ferenc, jun. 16-án a felső előkész., I—II oszt. Kaffka Ignác, jun. 17-én a felső előkész., III—IV. oszt. Kornitzky Lajos, jun. 18-án a felső I. oszt. Szepessy Béla, jun. 20-án a felső II. oszt. Klein Ágoston, jun. 21-én a felső III. oszt. Petró József, jun. 22-én a felső IV. oszt. Schach Antal jun. 23-án d. u. fél 5 órákor ének és zenevizsga. jun. 24-én ünnepélyes „Te Deum“ a plébánia templomban reggel 8 órákor az összes növendékek jelenlétében. A vizsgák a jelzett napokon kezdődnek.

Egy levél a porról. Több miskolci kereskedő aláírással kaptuk ma az alábbi levelet, amelyet minden kommentár nélkül adunk közre.

Tekintetes Szerkesztőség!

Nem egy alkalommal szólaltak már föl a miskolci kereskedők a helybeli sajtóban amiatt a türethetetlen állapot miatt, amely a város fő-utcáján uralkodik. A gyakori felszólalás a por miatt eddig az ideig süket fülekre talált az öntözésre illetékes városi mérnöki hivatal vezetésénél. Ugy látszik nekünk, hogy eme felszólalások egy gyöngéd mosolynál egyebet nem eredményeztek azoknál, akikre rá van bízva a város közegészségügyének ápolása. Ez alkalommal félre kellene tennünk a sablonos panaszokat és meg kellene támadnunk a tisztelt „vezetőket“, hogy oly kényelmes fészket rakatnak a por által a polgárok részére a tüdővész bacillusainak. Vétkes hanyagságukért nem érdemelnének egyebet, mint azt, hogy elcsapják őket arról a helyről, amelyen nem tudják végezni azokat a feladatokat, amelyeket rájuk bízunk. Ezt kellene tenni velök. Tudjuk azonban, hogy még messze állunk attól, hogy ilyen dolgokért felelősségre vonjanak valakit a polgárok. A városi képviselők pedig, akik oly lázasan munkálkodnak abban, ha az öcscsüket, bátyjukat kell hivatalba juttatni, a választás hevében elfelejtik az utcán orrukba torkukba üledett vastag porfelleget és a győzelem gyér kilátása által megintasult agyok elfelejteti velök a hatalmas port a fő-utcán, melyet bátran lehet hasonlítani az alföldi országutak porködeihez.

Azonban dacára annak a ténynek, hogy az utcaöntözési adókat a kereskedőkötől és iparosoktól még végrehajtás árán is bekövetelik, a főutcát csak kétszer öntözik naponta. Reggel, amikor még a pornak híre sincs, este, amikor már az utca porát teljesen beinhaláltuk és az üzletet becsukjuk. Ha pedig a forró délutánokon már kiállhatatlanná kezd lenni a por, ha a tetszik fellocsolhatunk magunk, ha a kedvünk tartja dacára, hogy az utcalocsolásért drágán megfizettünk a városnak. És fel is locsolunk nem is egyszer, de többször.

Ezen készségünket a rendőr őrszem azal honorálja, hogy most már következetesen minden nap beállít hozzánk és szólásra nyitván poros ajkát szól:

— *Tessenek kérem fellocsolni, mert megfűl az ember ettől a nagy portól!*

Ime így van jutalmazva a mi készségünk. Megfizettünk a locsolásért a városnak és a város egyik közege fölünk követeli, hogy locsoljuk az utcát. Jó hogy nem követelik fölünk azt, hogy tisztogassunk is.

A mellékutcairól pedig jobb nem szólni. Milyenek lehetnek ott a viszonyok, ha a város fő utcáján ilyenek a közegészségügyi állapotok. Ez utcák egyik fő különlegességét kepezik a vándorló szemétbuckák. Ugyanis az utcaseprők által helylyel-közzel összeseprept por és szemét hiába fog várni napokig arra, hogy könyörületesszivek pártfogásukba vegyék. Minek végeznének a város nagyrabcsült kocsisai főlölesleges munkát, mikor gondoskodva van az ő helyettesítésükről. Ez a kegyes pártfogó a játszi szellő.

Pedig abban a véleményben vagyunk, hogy az utcaöntözés mizériáján egy kis akarrattal segíthetne a városi mérnöki hivatal, mert nem láttuk még, hogy más munkával lennének elfoglalva délutánonkint az utcaöntöző kocsisok. Heverésük helyett felfrissíthetnék a főutcát, ha erre felsőbbesüktől utasítást kapnának. Ez az utasítás azonban úgy látszik olyan valami, mely nem terem a közegészségügyi intézkedésekkel megbízott hatóság koponyájában.

Tisztelettel kérjük a tek. Szerkesztő Urat, hogy tegye szóva becses lapjában ezeket a dolgokat a főutcán üzlettel bíró kereskedők, iparosok és a nagyközönség érdekében. Akaszszák szegre az illetékes tényezők azt az elvet, hogy: „port“ a szemébe!

Sok kereskedő.

Reméljük, hogy a városi mérnöki hivatal végre-valahára megújja a nagy közönség örökös panaszát és megszívleli a dolgot. A mulasztás, amely évek hosszú sora óta nem nyert

orvoslást, hozva.

Siketn

vármegyei ketuéma g kérvények felvilágosító szolgál. E kat, akik szerint ez sziveskedj zethesse.

Ebéd

roni úrna mand a nőke ebéd tak a min István dr riai bírő, gató, Lán György K nac tábla kara.

Lesz

csődület csődület rénylete megszűrt Az eset Miklóst és egész Szombate beállított kialkudot de nem dött, am negyedór centimét szavak k kira is rás 6 cu a bord kezét is gyorsan vosok v ban bev vallotta, potában veszélye

Évz

letti ref. tartotta intézet közöns sen sik Jenic Ilona I lomjáté száma. Sarolta gyar n hangor vészies tapsok elért s délután

R

Diósgy történt az acé lyú iz izzóva összese Sulyos kor b mek a gyár b lansz nem t

T

nap ó gáját Ezis Weis sovsz renc cm.)

1904 június 7.

orvosiást, most talán-talán hátha helyre lesz hozva.

Siketnémák felvétele. A siketnémák hevesvármegyei intézetébe a jövő iskolai évre 15 siketnéma gyermek vétetik fel. A felvétel iránti kérvények e hó végeig bonyultandók. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatósága (Eger) szolgál. Egyben az igaztóság felkéri mindazokat, akik a múlt évben gyűjtővet kaptak, miszerint ezt — esetleg üresen is visszaküldeni sziveskedjenek, hogy a nyilvántartásból kivezethesse.

Ebéd a minoritáknál. A vasárnapi klastromi úrnapi körmenet alkalmából Bajai Armand a minoriták miskolci rendházának házfőnöke ebédet adott vasárnap délelőtt. Jelen voltak a minorita rendtagokon kívül Szentpáli István dr. polgármester. Ortway Miksa kir. kuriai bíró, Kedves István kir. tan. pénzügyigazgató, Lányi Ernő zeneiskolai igazgató, Polgár György kath. gimnáziumi igazgató, Kaffka Ignác táblabíró és a kath. gimnázium tanári kara.

Leszúrt portás. Szombaton este nagy népcsődület támadt a Korona-szálloda előtt. A csődület oka egy részeg ember gyilkossági mérenylete volt. **Valentin** Miklós szállodai szolgá megzúrta **Porubszki** Jenőt, a Korona-portást. Az eset előzményei a következők: Valentin Miklóst egy hete fogadta fel kíséretül **Porubszki**. Pénteken reggel Valentin leitta magát és egész nap hasznavehetetlen, részeg volt. Szombaton este 8 óráig nem került elő. Ekkor beállított részeg fővel **Porubszki**hoz és előre kiakadott bérét követelte. Ezt meg is kapta, de nem elégedett meg vele. Fenyegetőzni kezdett, amire nagy nehezen kituszkolták. Egy negyedóra múlva visszajött. Kezében egy 10—12 centiméteres nyitott kést tartott. Fenyegető szavak kíséretében rávetette magát **Porubszki**ra és kétszer mellbe szúrta. Az egyik szúrás 6 cm. mélyen hatolt a szív alá. A másik a bordák közé hatolt. Dulakodás közben a kezét is megszúrta a portásnak, akinek sebeit a gyorsan előhívott **Venetiánér** és **Schwalb** orvosok varták össze. A tettet a rendőrség nyomában bevitték a kapitányságra, ahol másnap azt vallotta, hogy tettét öntudatlanul, részeg állapotában követte el. **Porubszki** sérülései nem veszélyesek.

Évzáró ünnepély. A miskolci egyházkerületi ref. felsőbb leányiskola vasárnap délután tartotta évzáró ünnepélyét. Ez alkalomból az intézet nagyterme zsufolásig megtelt válogatott közönséggel. Az egyes számok közül különösen sikerült **Vattay** Jolánka cimbalomjátéka és **Jerenicky** Jolán II. o. t. énekszólója, **Dömötör** Ilona IV. o. t. és **Batta** Ilona III. o. t. cimbalomjátéka és **Terhes** Ilona IV. o. t. zongoraműsége. A szavaltatok közül kiemeljük **Lányi** Sarolta IV. o. t. szavaltatát. **Abrányi** Emil „Magyar nyelv” c. költeményét adta elő hajlékony hangon, finom nüanszirozással, meglepő művészi előadásban. A közönség hosszantartó tapsokkal jutalmazta az egyes nagyobb hatást elért számok előadásait. Az évzáró ünnepély délután háromnegyed 5 óráig tartott.

Ráömlött az izzó acél. Péntek délután a **Diósgyőr-Vasgyárban** megrázó szerencsétlenség történt. **Pavlanovsky** Gusztáv úst munkásra, aki az acél öntésnél dolgozott egy métermázsas sulyú izzó olvadó acél rászakadt. A lávaszerű, izzóvas a szerencsétlen ember testét annyira összeégette, hogy cafatokban foszlott le róla. Súlyos égési sebeibe szombaton délután 4 órakor belepusztult a szegény munkás, aki 5 gyermek apja. Temetése ma délután lesz a **Vasgyár**ból. A szerencsétlenség okozói a **Pavlanovsky** fölött dolgozó munkások voltak, akik nem tartották be a szükséges óvintézkedéseket.

Tornavizsga. Az ev. ref. főgimnázium vasárnap délután 5 órakor tartotta meg tornavizsgáját nagyszámú közönség érdeklődése mellett. Ezüst érmeket nyertek az egyes versenyekből: **Weisz** József VII. o. t. függeszkedésből, **Rešovszky** Emil VI. o. t. mászásból, **Balogh** Ferenc VI. o. t. rúd magas ugrásból. (2 m. 70 cm.) **Földváry** I. VII. o. t. nyújtó tornázásból,

Vattay Sándor VII. o. t. sulydobásból (11 m. 50 cm. dobás jobb és 10 m. 50 cm. balkézéből).

Értesítés. Miskolc város közönsége értesítetik, hogy a házi közevetvám, Utadó, Szépitési, Közegészségügyi bírság, iskola mulasztási bírság, állategészségügyi bírság, fogyasztási és italadó, fogyasztási adó bírság, regále kártalanítási alap, kisajátítási, községi magtár alap, fürdő részvény alap, korona építési kölcsön biztosítéki alap, vágóhíd építési kölcsön biztosítéki alap, tüzeiaktanya építési kölcsön biztosítéki alap, lovassági és gyalogsági laktanyák kölcsön biztosítéki alap, polgárművek ezredéves alapítványa alap, iparos szakképző iskola alap, elaggott iparosok segély alap, **Kun** József alap, **Debreceny** Dániel alap, **Monographia** alap, árvíziszemes élet ára alap, 7 éven felüli árvák segély alap, esatorna költség alap, iparos tanonc iskola alap, női ipariskola alap, városház építési alap, bölesöde alap, gazdasági munkás segély alap, szemérmes szegények segély alap, **Kossuth** szobor alap, forgó tőke alap, **Hegedüs** Gyuláné alapítványa alap, földek és telkek ára alap, tüzeiaktanya épület fenntartási alap, vakok és siketnémák segély alap, özv. **Kovács** Jánosné alap, **Tanügyi** kör ezredéves alap, **Remanentiális** földek ára alap, **Tartalék** alap, pesti magyar kereskedelmi bank kölcsön biztosítéki alap, szegény ápolda alap, loállomány beszerzési alap, korona vendéglő épület fenntartási alap, **Lányi** Ernő nyugdíj alap, ovoda építési alap, ház telek alap, népkerti tánc hely építési alap, és avas rendezési alap, pénztárak 1903 évi számadásai a pénzügyi szakbizottság jegyzőkönyvei és tanács végzéseivel együtt folyó 1904 évi június hó 2-től 16-ig a főpénztár hivatalos helyiségében 15 napi közszemlére kitétetek, mely idő alatt azokra a város közönsége észrevételeket tehet. Kelt Miskolcon, 1904. évi május hó 31-én. Dr. **Szentpáli** polgármester,

Insektor a legerősebb rovarpor. Senki se dobja ki pénzt rovarirtónak nevezett s erősen hirdetett szerekért, míg kísérletet nem tett a legerősebb rovarporral, az insektorral, hogy meggyőződjék arról, miszerint az insektor még a legszívósabb életű álatokat is, mint a poloskát, svábogarat stb. teljesen kiirtja, mert sokkal erősebb, mint az eddig feltalált, legerősebbnek mondott rovarpor. 20, 40 és 60 kros csomagokban egyedül csak **Szabó Béla** drogériájában Miskolcon kapható

SZÍNHÁZ, RODALOM.

„Katinka grófnő” a Vasgyárban. Faragó Jenő és Hűvös Ivan nagyszerű operettjét, a „**Katinka grófnő**”-t Miklósy színtársulata ma este mutatja be a **Diósgyőr-Vasgyár** közönségének. Varosunkban is nagy az érdeklődés a „**Katinka grófnő**” előadása iránt és nagyszámú miskolci közönség is részt vesz a ma esti előadáson. Holnap este **Bozóky** Boriska jutalomjátékaul színrekerül a „**Nagy mama**” vigjáték, holnapután pedig a „**Szultan**.”

Törvénykezés.

Esküdtszék.

1904. június 6.

Ma volt az 1904 évi III-ik esküdtszéki ciklus első főtárgyalása. Elnök: **Ortway** Miksa kir. kuriai bíró. Szavazó bírák **Hubay** Gyula és **Fodor** Endre. Jegyző: **Németh** János. Ügyész: **Szapár** Gyula és védő **Köszegi** Armand volt.

Vadlott **Birinyi** Inra nagy-hursányi 19

éves legény, aki 1904. évi jan. 29-én délután **Zina** Piroška 16 éves leányt, aki hosszabb idő óta kedvese volt, szerelemfáltésből egy bicskával életveszélyesen megszurkálta. Tettének elkövetése után egy pisztolylyal magát lötte hasba. Mindaketten felgyógyultak. **Birinyi** maerős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésének kiszérlése miatt állott a miskolci kir. törvényszék, mint esküdtbíró előtt. Tanuk kihallgatása és a vád és védbeszédek elhangzása után az esküdtek marasztaló verdiktet hoztak. Ennek alapján az esküdtbíró **Birinyi** Inrét 6 havi börtönnre ítélte.

C S A R N O K.

Professzor úr Ámor.

— Regény. —

Az „Ellenzék” számára írta: **Horkay** Elemér.

I.

Őt ültek egymás mellett az elegáns garcon lakás fényes berendezésének kényelmes pamlagán s míg a férfi halvány arcának bigyadt tekintetű szemei szórakozottan vizsgálgatták a mennyezet művészi freskóit, az asszony idegesen játszadozott brüsszeli csipkehátos napernyőjének rokokó faragású nyelével.

Hirtelen aztán feltekintett:

— Nos jó! Hit ez volt az utolsó szava?

A férfi kicsinylőleg mosolyodott el, szinte unottan.

— Hit! Istenek! — mondta — csakhozz már itt tartunk. Azt hiszem, most már könynyekben meg fogjuk egymást érteni. Mert anyai bizonyos, — tette hozzá maliciózan — hogy amint az első győzelem után minden asszony chronométrikus pontosággal így sühajt fel: „Mit fog most rólan gondolni?” „Ugy-e megvet?” úgy a szakítás szimphonájának állandóan ez az utolsó akkordja: „Ez volt utolsó szava?”

A szép asszony idegesen rágta hóféhér fogacskáival vérpíros ajkait s most már szinte gyűlölkölvé nézett a mellébe ülő férfira, aki egy pillanatra sem zökkenve ki fölényes kedélyességéből, folytatta:

— **Lissa** **Katinka**, maga alapján véve egy igazán derek, jóra való asszonyka, csak az a baja, hogy ijesztően hyszterikus. Nincs az életének egyetlen fázisa, mely magán ne viselné annak a modern betegségnak a bályegét. Én azonban — bocsásson meg — közepesen egészséges gondolkozású ember vagyok s bír tartok Mantegazzával, hogy „az asszony csak addig érdekes, míg állandóan új tud lenni”, mégis belefáradtam már a maga szeszélyeibe. Elvégre csak be fogja látni, hogy az én türelmem sem végtelen?

Katinka asszony hirtelen naiv lett mint egy gyermek s kedves duzzogással mondta:

— Bezzeg nem így beszélt „akkor.” Akkor még „üdvössége”, „boldogsága” voltam s nem tudta elégszer a fülembé suttozni, hogy én vagyok az első asszony, akit igazán szeret. És most? Most már hyszterikus, kiállhatatlan, boldond s mit tudom én mi vagyok? De hallgasson ide **Pali**! Ne gondolja, hogy azokból az asszonyokból való vagyok, akit meganva, a legkedélyesebb hangon sutba lehet dobni, csak azért, hogy szállodaszzerűn berendezett szívnünkben egy másik asszony számára nyissunk szobát. Nem. Tudom, hogy maga mást szeret, tudom, hogy azért unt meg. És most mondja: kit szeret?

A fiatal asszonyka hirtelen felugrott a pamlagról s mérgesen toppantott parányi abbécipő lábával:

— Pali! Tudni akarom, kit szeret?!

A férfi jóakarátulag mosolyodott el egy pillanatra, mintha csak valami zsémbeskedő gyermek állana előtte, aztán a dohányzó asztalhoz ment s rágyújtott egy orosz cigarettára. Szinte az első füstfelhőkkel fujta oda az aszszonynak a szót:

— Talán megint revolveres szcenát akar?

Katinka aszszony erre, mint valami tettenért kis bűnös, váratlanul megszéledült, szégyenlősen bújt a díván sarkába s szinte könyörgőve nyujtotta kezét a férfi felé:

— Pali! Haragszik még?

A férfi szelíden becéző jóakarattal fogta meg az aszszony kezét:

— Lásza, lásza, édes Katinka — mondta megsimogatva az aszszony hollófekete fürtös fejét — magát annak a percnél még az emléke is megborzasztja. Aztán nevetve tette hozzá: Emlékszik még? A maga édes, kicsi szalónjában ültünk, két heti duzzogás után először. Maga már ismét féltékeny volt, de már ott tartottunk, hogy sikerült magát meggyőzőm „ártatlanságomról”. Egyszerre maga odatoppant elé: „Csókolj meg Pali!” — mondta ellentmondást nem tűrő hangon. A férje a másik szobában volt, s így csak természetesen, egy pillanatra meggondoltam a dolgot s nem siettem magát a karjaimba zárni. „Hova gondoltál?” kiáltott fel maga, „persze, megint arra a másikra?” A következő pillanatban felkapta rokokó-íróasztaláról filigrán elefántcsontnyelű revolverét s puff! a lövés eldőldött. Én sértetlen maradtam ugyan, de consoljának egy pufók kéjű gipsz amoretteje „holtan” bukott a földre, maga idegrohamokat kapott, a férje meg riadtan, mint egy eleven kérdőjel meredt rám, mert a derék embernek sehogy sem fért a fejébe, hogy rendes körülmények között miként játszódhatnak le ilyen jelenetek páciens és orvos között.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR.*)

A „Miskolci Napló” (csf)-je vitánkat oly térre viszi, hova követni nem tudom, mert korom, jó izlésem s önérzetem tiltja, hogy egy felfuvalkodott, elbizakodott zsidó gyerekkel versenyre keljek; vajjon tudnék-e nála durvább lenni?

Miskolc, 1904. június hó 6.

Cseh István,
városi képviselő.

*) Az e rovat alatti közleményekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

Sok pénz!!

400 koronáig kereshetnek minden rangu egyének havonként, riziko nélkül, mel-
lékkereset gyanánt. Bővebbet
A. B. 61. alatt Annoncen
Bureau des „Merkur” —
Stuttgart, Schwabstr.

BORSOD-MISKOLCI HITELBANK MISKOLCON.

Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzügyi jelenlegi viszonyai alapján **olcsó kamat mellett** oly jelzálogi kölcsönöket is engedélyezünk, **melyek 10 vagy 15 év alatt egyenlő félévi részletekben lesznek visszafizetendők.**

Ezen kölcsönök előnye az, hogy **nem záloglevelekben, hanem készpénzben adatnak**, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabatik és hogy a **tőke és kamat egyidejűleg törlesztetik.**

Kiválóan alkalmasak a kisgazdálkodóra, aki kiadásait a **mindig egyenlő törlesztési részletnek számbavételével pontosan** megállapíthatja és aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhét viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — convertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb kölcsön összeg 500 korona.

Értesítéssel szívesen szolgálunk. A kölcsön-engedélyezés szó- vagy írásbeli kívánatra folyamatba tételük.

A Borsod-Miskolci Hitelbank Miskolcon.

Csak azon készítményeim valódiak, melyek védjeggyel vannak ellátva.



K. RÁCZ JENŐ gyógyszerésznél MISKOLCZON,

„AZ ARANY SZARVASHOZ” ezimzett gyógyszerertárában

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alatt elősorolt saját készítményei:

- Iris virágarczenőcs.** Számos hölgy áldja jó hatását — szeplő és májfolt ellen, arcz- és kézbornek selyempuha-ágot ad, teljesen ártalmatlan szer. az arczot a redőktől késő korig megóvjá, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Vénus arczpor, fehér, rózsá és erém színekben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
- Pyrethro Salicyl szájjessentia** néhány cseppel egyszeri szájjáblógető vízbe, kellemes szájjíz kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desiniciálja és fehérré takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszereimet nem használták és fogfájás van, ajánlatik a kitünő jó hatású (Pyrethro) sveiczi fogcsepp. 1 üveg ára 50 fillér.
- Hajerősítő (balsam) essentia.** Dr. Hebra híres bécsi egyetem tanár előírása szerint készítő a hajhullást és fejbőrkorpasodást megátolja, valamint egyéb fejbőrbetegségektől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkalmaztatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
- RácZ Jenő keleti „Balsam bajuszpedrője”** soha meg nem meg nem avasodó, zsirmentes balsamokból készítő, igen kellemes illatu, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
- Cannabin** (tyukszembalsam), biztos hatású és legkényelmesebben alkalmazható szer a tyukszemek és bőrkeményedések és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Lábizzadás ellen Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.

Szőrvesztőnek Depillatoriumot. 1 üveg 1 korona.

Rüh (rühátka ellen) Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.

Köszvény ellen I—II. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára 1 K.

Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik **Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva.** A drága külföldi hasonozoreket, ugy mennyiségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmulják; ugy, hogy általános házi szerek gyanánt legjobban alkalmazhatóak.

Főraktár: Budapesten **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára, Király-utca 12. szám.

Rendelési cím: **K. RácZ Jenő** gyógyszerész Miskolczon.